

уступая размеру оплаты «чужеземного чиновника» Ланы (1000 лир в год).<sup>226</sup> «Чужеземному чиновнику», как это было подтверждено в 1412 г., поручалось рассмотрение всех конфликтов, возникающих между хозяевами мастерских и рабочими (*lavoranti*), между мастерами, с одной стороны, и подмастерьями и учениками — с другой.<sup>227</sup> «Чужеземный чиновник» Сэты был заинтересован во взимании штрафов, так как 25% из их суммы шли в его пользу. Из этой четвертой части штрафов и составлялось его жалованье; в случае, если этой суммы не хватало на покрытие размера жалованья, остальное доплачивали богатые шелкоткачи (*setaiuoli del membro grosso*).<sup>228</sup>

Для бедных должников штраф заменялся физическими наказаниями. Характерна сама формулировка, поясняющая необходимость этих мер: в интересах укрепления цеховых установлений ввести для бедных людей, которые из-за своей бедности не могут платить штрафы и остаются безнаказанными,<sup>229</sup> вместо денежных штрафов позорные и физические наказания и пытки: позорный колпак (*mitere*), позорный столб (*ghogna*), сечение розгами (*schopa*), избиение ремнем (*schoreggiate*), пытки (*tortura*), а именно дыба или пытка веревкой (*cholla*).

Проведение физических наказаний и пыток было разрешено и поручено «чужеземному чиновнику»: он имел право подвергать пытке веревкой (*cholla*) или водой (*aqua*) и другим телесным наказаниям, которые ему покажутся необходимыми.<sup>230</sup> Вряд ли подлежит сомнению, что эти меры применялись не только к виновным в хищении или порче материалов. Пытки применялись прежде всего к вожакам и участникам восстаний, о чем говорит пример одного из руководителей чомпи — Симончино во Флоренции, а также руководителей восставших в Сьене Франческо д'Аньоло, Джованни Тесса и Чекко Форначи, которых пытали веревкой.<sup>231</sup>

---

che alcuno utile se ne tragga» — там же, сар. II, а, стр. 623—624). Функции «чужеземного чиновника» были возложены на консулов цеха и проведиторов, которые как жители Флоренции и члены цеха могли оплачиваться дешевле, чем иногородний юрист.

<sup>226</sup> Там же, сар. III, а, стр. 602.

<sup>227</sup> Там же, сар. VII, стр. 427—428.

<sup>228</sup> Там же, сар. II, стр. 605; сар. XI—XII, стр. 609—610 (1460 г.).

<sup>229</sup> «...povere persone, le quali per povertà non possano pagare le condempnazioni et in manchamenti rimanchono impuniti» (там же, сар. V, стр. 590—591). Это решение было принято в 1458 г. и, очевидно, узаконивало фактическое положение вещей, существовавшее издавна.

<sup>230</sup> «...altra pena afflicativa di corpo come allui parrà» (там же, сар. XXII, стр. 615) Текст этой статьи относится к 1460 г. и также, очевидно, является фиксацией давно установившейся практики.

<sup>231</sup> Neri Donato, стр. 224.